

秋末冬初,荆楚大地,棉田逐白浪,朵絮喜归仓。棉花是重要的经济作物和战略物资,事关国计民生。紧随新疆之后,我国其他棉花主产区大力恢复发展棉花产业。湖北是棉花种植优势产区,自2014年开始尝试种植机采棉,尤其是近年来,加快宜机品种选育、新技术示范推广、订单生

产等步伐,机采棉不断扩大,在稳定我省棉花种植面积中发挥了重要作用。

十年磨一剑,棉花朵朵开。“湖北已具机采棉全产业链雏形,有底气引领长江流域棉花产业发展。”中国工程院院士、华中农业大学教授张献龙说。

湖北机采棉 十年磨一剑

全国产棉第二大省,如何形成全产业链闭环

朵絮归仓时,
采棉机驶入棉田。



湖北日报全媒记者 崔逾瑜
通讯员 陈迪林 罗真

我省棉花种植面积 全国第二

10月13日,荆州市公安县毛家港镇新曙光村,棉花吐絮,洁白如雪。

200亩长江流域棉花全程机械化生产示范基地内,省内外专家现场测产:理论亩产300.6公斤。

“不错,明年还可以多种点。”种植大户向培春对来年有了盼头。向培春种棉800亩,经历了棉花生产的跌宕起伏,“公安是种棉大县,十多年前连沟沟坎坎上都种着棉花,后来越种越少,这几年又开始出现大片棉田。”

我国棉花种植产区主要分布在长江、黄河两大流域以及新疆产区。据省农科院经作所研究员王孝刚介绍,相较于新疆棉花种植的全程机械化,长江、黄河流域棉花生产以手工种植为主,成本居高不下,比较效益走低,造成“一头是井喷式增长,一头是断崖式下降”的局面。2012年,湖北棉花种植面积达816万亩,然后不断萎缩。

“三大棉区发展失衡,影响产业安全,必须适度恢复并稳定长江、黄河流域宜棉区棉花种植。”张献龙院士坦言。

近年来,我省各级农业农村部门高度重视棉花产业发展,充分利用国家、省级有关政策,加强科技研发、生产技术集成应用等,鼓励优势区恢复棉花种植,同时向滩涂地、荒坡旱地、重金属污染区等潜力区挖潜,支持棉农开展试点试种。

政策调控下,种棉的积极性逐渐被调动起来。据省农业农村厅农情调度数据,2022年之前,全省10亩以上的棉田凤毛麟角,100亩以上的大户几乎没有。2023年,全省种植100亩以上的棉花主体81个,300亩以上的棉花主体20多个,黄冈、荆门、宜昌等地出现千亩大户。湖北

银丰棉花股份有限公司自2022年以来,棉花种植面积从200亩扩大到4000亩。

据国家统计局数据,2023年,我省棉花种植面积154.95万亩,位居全国第二,仅次于新疆。

一台采棉机 抵得上一支“拾花队”

11月9日,荆门市屈家岭管理区的一片银色棉海里,一台打包式采棉机尽情驰骋,采摘、压缩、打包,一气呵成,“诞下”一个重达1.5吨的“棉花蛋”。

“一天的采收量,相当于400个人工。”银丰股份农业发展部总经理张海林称,棉花从种到收,1亩田用工10人。仅采收环节,1亩棉田需要4名拾花工,100亩则要请400名拾花工。但一台采棉机,一天轻轻松松采收100亩,抵得上一支庞大的“拾花队”。而且,人工采收需要600元/亩,机采费用仅为200元/亩,亩均节约400元。

对于棉农来说,这是一笔经济账;对于棉花发展而言,这是一条产业进化之路。

随着农村劳动力向城市转移,拾花工愈发难觅,“我省棉花生不能再走‘人海战术’的老路,必须蹚出一条全程机械化的新路。”省农业农村厅相关负责人说。

2014年,我省开始试种机采棉,起初仅10亩。

近3年来,我省围绕麦(油)后直播机采棉,加快机采棉科研、栽培示范推广、加工等脚步,展开一场“机采革命”。

种子是农业的芯片。在育种上,华农、省农科院、黄冈市农科院分别选育出适宜机采的“华棉2270”“E29”和“冈棉15”。其中,“华棉2270”生育期仅100天左右,一般在小麦、油菜收获后种植,株型矮小紧凑,结铃集中,对化学调控剂敏感,方便机收。尤其是今年,“华棉2270”经受住长达75天的高温天气考验,在沙洋等地实现300公斤/亩的高产。

在漫长的种植季,农机和农艺,时时刻刻要配套。

“有苗三分收,无苗一场空。”2023

年,机采棉多功能播种一体机亮相仙桃市郑场镇,一次性完成旋耕、播种、覆土、镇压、喷药等作业,等行播种,一穴一粒,实现从传统移栽棉“一株一苗”到机采棉“一播全苗”的突破。

围绕机采棉的核心——集中成桃、集中吐絮、集中采收,我省还在合理密植、化学调控、精准施肥、催熟脱叶等关键技术上不断熟化,省农科院研究集成的“长江流域机采棉规范化栽培技术”和“机采棉集中成铃调控核心关键技术”先后入选农业农村部主推技术。

棉花加工怕“三丝”,“三丝”即化学纤维、丝、麻、毛发和塑料绳等异性纤维,严重影响棉纱和布的质量。人工挑拣“三丝”如同大海捞针,不但费用高,而且效果不理想。2022年,我省改造升级长江流域首台机采棉清花加工生产线,覆盖棉田10万亩。“生产线包括籽清机、皮清机、烘干设备16台(套),有效清理机采棉里的水分、枝叶等杂质,加工出来的皮棉不含‘三丝’。”湖北硒莱福农业发展有限公司总经理张献龙表示,棉花是棉、是油,也是花,产业链相对较长。在新的形势下,改变传统的棉花种植模式,不能只盯着农端,还要着眼于工业端。纺织工业的需求,本身就是棉花种植业技术攻关的目标。因此,规模化发展机采棉,农业、工业应当同步发力,在建立完整的产业链基础上,加快同构完整的技术链、人才链,实现规模化、信息化、自动化、机械化、标准化、商品化各环节的创新和衔接,真正形成“一粒种”“一朵棉”“一根纱”“一匹布”的机采棉全产业链“闭环”,才是棉花产业稳定、健康、持续发展的根本保证。

张献龙院士表示,棉花是棉、是油,也是花,产业链相对较长。在新的形势下,改变传统的棉花种植模式,不能只盯着农端,还要着眼于工业端。纺织工业的需求,本身就是棉花种植业技术攻关的目标。因此,规模化发展机采棉,农业、工业应当同步发力,在建立完整的产业链基础上,加快同构完整的技术链、人才链,实现规模化、信息化、自动化、机械化、标准化、商品化各环节的创新和衔接,真正形成“一粒种”“一朵棉”“一根纱”“一匹布”的机采棉全产业链“闭环”,才是棉花产业稳定、健康、持续发展的根本保证。

同构产业链、技术链、人才链

十年,湖北刚刚起步。

据省农科院经作所棉花博士张友昌介绍,美国的机采棉发展已历时90多年,新疆机采棉从引进到大面积推广使用了半个世纪。短短十年,湖北机采棉从人工播种到机械直播,从单行机试采10亩到3行机、4行机连片采收1000亩,面积从零到上万亩,亩产量从200公斤到300公斤,已取得质的飞跃。

突破,不只是发生在田里。

银丰股份购置两台三行自走式打包采棉机,开展棉花订单生产。两台采棉机随叫随到、应采尽采,2023年、2024年采收服务面积约1万亩,采净率达到90%以上。

稳健集团是用棉大户,在湖北建有7家公司,一年消耗50万亩棉花。其中,全棉时代农业科技(武汉)有限公司主营

特异性棉花研发、育种、种植等,去年棉花用量超过8000吨。为了获得稳定且高质量的棉花原材料,公司成立棉花研究院,打造棉花实验推广示范基地,探索“育种研究院+种植户+棉花加工厂”订单生产模式,与种植大户、轧花厂两头签订单,按质量标准开展机采棉种植和加工,实现三方共赢。

“棉花订单生产,有效衔接产销,是稳定和恢复棉花种植的必要举措。”省农业农村厅相关负责人介绍,今年,我省首次实施棉花订单生产项目,计划订单收购3000吨,基本覆盖机采棉田。截至11月,黄冈、荆门、荆州、襄阳等棉区均联合订单企业,召开现场会,订单生产的棉花平均单产均超预期。

张献龙院士表示,棉花是棉、是油,也是花,产业链相对较长。在新的形势下,改变传统的棉花种植模式,不能只盯着农端,还要着眼于工业端。纺织工业的需求,本身就是棉花种植业技术攻关的目标。因此,规模化发展机采棉,农业、工业应当同步发力,在建立完整的产业链基础上,加快同构完整的技术链、人才链,实现规模化、信息化、自动化、机械化、标准化、商品化各环节的创新和衔接,真正形成“一粒种”“一朵棉”“一根纱”“一匹布”的机采棉全产业链“闭环”,才是棉花产业稳定、健康、持续发展的根本保证。



张献龙院士
在棉田“把脉”。
(本栏图片
均为湖北日报报
料图片)



我省最大稻米油加工企业

米糠炼出食用油 高峰期日产300吨

湖北日报讯 (记者汪彤、通讯员徐威)11月26日,位于随县经济开发区的湖北农发旗下湖北省现代农业有限公司,机器轰鸣声此起彼伏。这里是全省规模最大的稻米油加工企业,正值大米加工黄金期,公司米、油两条加工生产线同时开足马力,日产出600吨大米、300吨稻米油,将一粒稻谷增值5倍以上。

米糠是稻谷加工过程中产生的副产品,过去主要做养殖饲料,附加值较低。近年来,随着消费者对健康饮食的意识和稻米加工技术提升,人们发现从稻谷米糠中提取的油脂,含有丰富谷维素,具有很高的营养价值和独特的口感风味,并被世界卫生组织推荐为健康食用油。

湖北是全国13个粮食主产省之一,稻谷产量居全国第五,稻米加工量居全国第三,每年产生米糠约150万吨,加工稻米油原料优势明显。2022年以来,湖北省现代农业公司借助武汉轻工大学等科研单位优势,开展科技攻关,解决了油糠易酸败等技术难题,投资数千万元,新建起年产能6万吨的稻米油加工车间。一粒粒米糠进入先进炼油设备中,经过脱色、脱脂等提取工序,最终成为稻米油,销往全国各地。去年,公司年生产出10万吨稻米油,产值达10亿元。

湖北省现代农业公司监事会主席高健鹏介绍,去年年底,公司联合省内30余家产学研单位,组建省稻米油产业技术研究院,开展米糠制油及副产品综合利用研究,已拥有油酸、硬脂酸、谷维素、阿魏酸等10余种稻米高附加值产品技术储备。这些产品涵盖保健品、生物医药等领域,正在加紧研发中。

30万家农业经营主体 筑牢荆楚粮仓

湖北日报全媒记者 汪训前 通讯员 刘海波 周远莅

家庭农场、农民合作社、龙头企业等新型农业经营主体是农产品稳产保供的主力军,事关国家粮食安全。

湖北是农业大省,肩负国家优质农产品生产区的功能。截至目前,全省各类新型农业经营主体数量超过30万家。

11月21日,省农业农村厅在宜昌市夷陵区举办全省新型农业经营主体辅导员培训班,来自全省17个市州的农民合作社理事长和辅导员共150余人参加培训,现场观摩“大社”“强社”风采,分享交流经验,共促新型农业经营主体高质量发展。

一个柑橘卖10元, 农民合作社由数量型向质量型转变

初冬时节,中国柑橘之乡夷陵,漫山遍野的柑橘树挂满金黄的果实,惹人垂涎欲滴。

此时,位于夷陵区小溪塔街办的湖北星翔农产品专业合作社联合社进入产销旺季。生产车间内,农民工在流水线上分拣、包装柑橘,一派忙碌景象。

“我们合作社推出精品柑橘,网上一个卖10元。”星翔联合社理事长王恩珍拿着喇叭向参培学员介绍,柑橘有机种植,利用“宜昌蜜桔”公用品牌+“夷陵红”自主品牌开展品牌化销售,产品畅销北京、深圳等30多个国内城市,远销俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、泰国、加拿大等十余个国家。

湖北星翔农产品专业合作社联合社是国家级示范社,服务农户5816户,覆盖周边镇村95.6%的橘农,2023年综合产值突破10亿元。

宜昌市晓曦红柑桔专业合作社创新提出“投资股和成员股”,让社员的闲钱“动起来”,成为其不断发展壮大秘诀。成立10多年来,合作社成员从最初24个发展到1575个,围绕柑桔产业投资创建果业公司、综合服务公司、进出口公司等实体,资产总额从2万元增长到8000余万元,年经营收入从480万元增长到1.05亿元。

宜昌市众赢药材种植专业合作社是从事中药材生产、加工、出口一体化的经济实体,“定制药园”的众赢模式得到农业农村部、国家林业和草原局大力推介,该模式已带动省内13个市(州)、6000多个农户种植中药材5万余亩。

近年来,我省高度重视新型农业经营主体发展,每年将新型农业经营主体发展写入省委一号文件。省级层面出台农民合作社等新型农业经营主体配套文件7份,各市县出台扶持政策文件200多份,形成发展新型农业经营主体的强大合力。

省农业农村厅相关负责人介绍,实施试点示范、“千员带万社”行动,我省培育国家示范社529家,成为守护粮油安全、探索三产融合、创新联农带农的中坚力量,农民合作社由数量型向质量型转变。

握指成拳,联合社抱团闯市场

长期以来,传统合作社“小而散”的短板制约着农业产业发展。为进一步激活、扩大合作社作用,不少合作社升级为“联合社”,蹚出一条优势互补、抱团发展的乡村振兴之路。

农业经营主体融资难问题如何解决?夷陵区进行了有益探索。2021年,夷陵国企华瑞担保公司牵头,联合5家农民专业合作社成立宜昌市夷陵区农民专业合作社联合会。该联合会整合多方资源,构建涵盖融资担保、备耕资金、农资统购、财务代管、规范建设等运行体系,从金融、科技、人才、品牌、项目、规范等6个方面为经营主体赋能。据统计,2021年至2023年间,通过农合联推荐贷款累计超过50亿元,农合联担保贷款达5亿多元,惠及600多家经营主体,切实解决了产前、产中、产后的资金难题。

构建平台、做好服务是赤壁市湖北农政供销农业专业合作社联合社的特色。经过两年发展,该联合社由12家成员社发展到200多家合作社和家庭农场组成的大型联合体。理事长寇本生介绍,联合社成立了4家公司,其中湖北农政助农供应链有限公司为企业事业单位食堂提供食材配送,年销售额达5000余万元;湖北农政助农传媒有限公司开展农产品电商业务,带动赤壁市鱼糕、鱼干、竹笋、大米等当地特色农副产品远销全国各地,年销售额2000多万元。

南漳县嘉汇农业农民专业合作社联合社打造农合组织升级版,引导县内新型农业经营主体握指成拳、抱团出海。目前,该联合社链接县内新型经营主体2300多家,网罗农户3.5万户。联合社理事长胡传国介绍,该联合社依托“中国有机谷”核心区优势,引导137家新型经营主体参与有机基地建设,有机基地面积达10.5万亩。联合社组织成员社参加“丝绸之路经济带洽谈会”“欧亚博览会”等活动,2023年农产品出口额达1.7亿美元。同时,成立电商运营中心,加快农产品“出村进城”,年线上销售额达11亿元。

他山之石,可以攻玉。学员们纷纷表示,农民专业合作社突出“专业”二字,走联合之路,抱团发展,前景光明。